Kvivugje ivy plockve
AL je wivalia mnetica otk v prosborw, ! rléa)

: Pobje prestikava T:ToR®: I-[a/b], tel: ) v
X VIE) € B3 | Pib)= (x(6), Yib), 3)) | r
Pok je Preslikava | kivilja pa je lika pobi ¥

Prowimo twdi, da je pot 7 paramebvizacija kivuije. X
Pamer: Parametritirg) kvutjo K={0q9)e R? | x%y2=17
TIOR in =K ‘l“’
£ Fk)
Vet motnin paramebn iy

f: (0, 21) 2 R? — ’x
, b O gk sing)
Pot 1 [¢ paramebritacijo K

TR Rl

?;,(H; (cost, Sint)

Pot 7 j& parametiracijo; & Préslikava ni injektivna
%[0, )

?i(t\ = (tosk, Sink)

Pob 1y, (e parametizacijor In je Wnjektivna.

Tu= (sle) in(?]) teR > iwii=K

‘r;= (s (tnk)  sinlLnk)) E€0,0) = imB=K

0dVOD : FlE) < (x(k),y(£),26)) 3 PLE) = (X(), MERIO)

- Geomebnjski pomen odvoda: A .
) Y(k) je vekkor, \i je

- Fitikowni pomen: kangenten o,

t d ¢ y Liivuijo v bocli T).
D
v(t)

Y(t) potoiaj = Q)
Muhe ob Y
1 tamt

Y,
2L5) je hitrogk mune
Y oo tosw b



(1) Paramebyiziraj Kivuyo dano ¥ X +y*+ %= in (x1)r+y =1 Inpi x=1,y<0,
B0 209187 enatbo tangente na Livulyo.

v A

Nojprej paramebritirajmo modvi krog: X=1tCosk (1cp)
N =6ink
Tdaj mora biki & bak, da Wtrero pogojw t Kroglo :
Wyt rrt=4
(A4cosk ) e sintt + ¥=l
A= U-gintb-1-2stt - (¢ = 3-1 -Lost = 2-(1-cosk) =
=25 Eroll - ok 4 Gintd)
S ¥=besint > 2=nqnt

Parametiracija Flb)= (1+0osk, sink) 2-6in& )

L=0- (1,0,0)
E-‘-“% (Ollol,l) } he tol)'“]

=]

£=2m 3 (1,0,0) _‘ tag\ s;vr\\‘lérc\ha\é
k=213(00,-) } be[tmun) sink <0 befoun] mr=K
=41 (2,0,0)

Tangentana bivaljo X=1 2 1tast=1 &7 k=0 te(EE, ]
Tanima nas tangenta pri £= 32 (ker 0 in y0)

f(’%)" (11'11'5)
Y= Cant, costy st ) > F(3L) = (4 o,-{f-)
Imamo tangentno premico é: “-1,42)+ /3(4.0‘_[;{.)
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DOLYINA POTI. (KRWULjE )
‘V"-{an]—-)m}
Tltede)-Tlb) = rle) + Plelde - 7o)

TA

F)

; ol
DoLEina tega ko¥ika je torg) |Fldt
To potem naredimo w vse KoSCKe:  —
b
L-{iziae

(]

D)
Opomba: ALt <& £o wiema ¢ dol¥ino kivutie? Lo 7: [ab) » R injekbivna | potem e g\ﬂmae
Wiema  dol¥ing Krivuyje I
vlk\ lCOShSIM:) {-,e[o,qu] (ot - \#1+0 POV';od\
{08 (—smt.cosb) 31711

9 L= 1-45—. um=Lobseg Kro¥nice

(1) Dana i Livulja K paramebitirana ¥ F(E) = (b 546 ) ta te[03). Doloti doLEino
kvivnlje K,

e viE)= () - \Pl- |4+uk+t“ (e =t

L—&‘\Y(Hlo\h gtm Jat —m‘ \ 6+9 <15
T>/f///
\\X
NARAVNA PARAMETRILACI[A

r [ﬂ|b]—) ﬂﬁ
L O

N

Prowimo, da {e & haravnl pavameter, teje \r(b)|=1  (Tipitno namesto & potem pitemo 4)
flo): (00) 2R 1Pall=t
DoLtina kivuije Aefo,a]) : L(M=g4-d/x =0
0



Tipieno BLARY | 1P(L)1 31 hotemo naravng reparametrizirabi

(4
o= (Pl > e
Q

nle A
Aelple)l +0  EA) A= Fm)

Reparamebvitadio kivalje ?’(u):‘r'(t(/x)). Al je & naravni parametey 1
¢ )=t = P - < enotou 1B11-1
=Th = Ui = gy = enotsud verkor = 1€l

Primer: Ple)= (3-tosk,2-sink) kelon)
L Krotnica ¢ raditemy
P= (4-sinbibtost) (IWW1=3#1 St ninaravni parametey
m=§§¢w= W > bein

.
Q)= (30042 3in2)  Naravna parametvitacija kroEnice radija
fsefo,6m)

t
Opomba: Viamemo kaktno dwqgo Spodnjo mejo:  fy= g;a'y =30 5 ¢-Tean
3 T T
Q)= (3-cos (o) on (B3] | e L 20y k=3

(L) Dana noj bo parametiizacija Tle) = (26, €4 46° ). ratwnaj W', kjer je
W= Xt U4yl +912 In ¢ Trtico je opnacen odvod PO paravnem parametru.

Polgtimo najpre naravno reporamebizadjo dane parametizadije
T\ 40) | Pl =@ e) | IF= Ukl (adprej) £1 = & ni naravni param.
1 14 \4
= {ioetery = {oriay - vy | = 2003
0 0



AL Lanko trptunamo W', brey da bi @spucitno pownali i) *
N= w W oo =t

Ha) el e
Denimoy da imamo newo kolitine () Tvatimo preko naravaeqa parameya /:
Otn) - e(e(n))
o4t
q)" 1*\’,‘ l‘ (%t_lyll—t‘»
W Xelyhe 9t = e Gttt
wis)= UE) + bkla)* + tinlf

I 3 16) 1) . B+1eb’+ LS
W= (BLat6t®s 67)- &' = S

smemw\ Ue (8 LB +30L4) (14 ) - k(8L +16L%4g¢5) 1
W= Lt

e ha
— N+ 68 4COE" B+ LB TOK A6 M- LC | torgRAEL! H18EC |
(i Q)
Jd
FRENETOVA BALA EYy N
S t(m)
v(n) ..naravno parametitirana kivwli
J 3 3 il 3 2
1=t N=#,,-|(V“#O\, (= TxN /\ Y
Flelsijeka ukivtienoct W= V"]
: L. (Fxih) >
Tortijska ukrivyenosk *W X

L

I 5 2
Povverew:a ¥(m) (R+0) tmamo S vertorie T= ¥ N=7 | B=TXN ki 50 enotuki
i pravolobini dvug N AMQEYA V VSKI boTKI: T b  Frenetova bat i,

Frenetove formule:

)

Tl N'-v2-4T, B'=-W



Obitajo Terek - Ce tmamo funkciji £(8)>0, 9(8) = vedns 3! 7(n) tako, da je
Rz = £(r) n Y(n)=qUA)

Ka{ ya e r(t\ ni aravna pMaMe\mmo\jM - T.N By

_ N J _ \rxr| r(rxr ) A e .
e —ﬂ Bz 1 N= BxT ¢ iy Y= B ) Reng - Rodkij ukviviienosti
(%) Dana je KrivaLia § parametiitacijo V()= (qt“ P L) kel

0) Doloti T,N.B WY ra HteR
b) DoloCi enatho binormalne in prkishjene ravning v tolki t=1

G) r(k)—( hq| j‘;t"| t\

=[G 80 Bz (R ) Fle [P =t e
rlk)= B\;’-.’Lkﬂ) 5 2

7 k) = (6k12,0) (¥ = (-1, 6t1-62)

a9 2 1,2 18 -) ) .
T _ Wk wik1) ) _ kgl

R o SRS ol

Netyie = (Baates

N=Bxt=..= A HGEe 4 GE 46t

YL la) [} _ [enuer®’ . Bl et
O e Rl

P(PXP) _ W) Cekee) _ agegdictr
PP EMrUEeats Pt ett)  EleEe)
< s
b) Prtisniena ravnina = 1B L
Binormalna ravama = LN i Fﬁ'ﬁ

N
Pog\eimo vee kolicine v tocki k=1:

vhl= (G5%) P
Ta)= WA | gy ST

%
\ %/V
NO)= By e T = e (31013) = 07 1) >\
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Prtisniena Yavning gre cKots botko (§,5,%5) in je L na ©

> -Xaly-r=jrd-deog
X-lytE=3;

Binormalna ravnina gre Skovi totko (4,55 mie Lna (1011): —x+1=‘q

Naloga: Dana je kivwja FTSRY, b3 R, ta veok bel poigti sreditte prtisniene kr.
? T )

GU)=Fithe N = Fle)s R*N’

ta radif Wkrvijenosti
(2 préMmaknemo V émem
vekiorja normale

Y :
(4) Pavameniiziraj krivuljo dano < pogofi y=€tint | Xry=e® ter pvi t=0 (X>0) doloti
flekgijoko ¢ tortijsko wkvvijenoct.

Lavko gledamo kot funkajo

N YE-ravnin, ratregnjeno v
t(men 06 X

K leti na tak¥ni ploskvi in fe toref prések

Xyt N y=eboint

Parametritiraimo K: =1
tlo)= (xte), ebgint | &)

w
x(e)''+ et ontt = €
X(efz €% (1-6ink) = €% (o't

2 Xlb)= £ et cock Tt = (eScogk, Esint k)
Tu(k)=(-etcost et aink k)



Ta nadalievanie vtemimo Tik)=(e%ost)eboink) &)
vlk) = (e%ost-ebsink ebeint+ etoosk, 1)
Tle) = (€ost- 2e5sint ~biosk, €5ciik + ebast +eSosk - esint, 0) = (Lebink, Lest, 0)
¥e (-2etant -2t ost | 2etcost -letsint , O )

€44
wﬁ‘l‘r'l"| i Y f;xrp - tanimaka nas pr £=0:

)= 040 > W= &= (2,00

ﬁ(o\ (0,)0) o s
Plo)< Hlllo) Yxr=(0,0,4)
AM004)
%%_ﬁr’_ g__J'"l - Y(0)= (1.11)(0.. 17—
311,000
PLOSKVE
fay) ((xm.c(x.v) (xy) €D}
Podajanje pLoskev
1) £:De®— R => ploskev je graf funkcije f: (b EKCPLIGITNO PODANA
=) PLOSKEV

1) IMPLICITNO PODANA PLOYKEV
FRR ; P={ye R fixyir)=0}
Pimer: £lqy2)= X4y41-1 = 9 x4yt =0 & x‘+ \1‘+}‘-’I Enotska ¢fera

) PARAMETRIENO PODANA PLOSKEV )
7:DelR— W)
(uw) —)(x(u.v),v(u,v);um.v))

SLika prestikave T [¢ PLOsKev P, prestikavi ¥ pa pravimg
Paramerrizacija ploskve 9. 1a 21 250

n vektor ﬂ 52 Slika v tangendni vektor,
VA [1] a Kar paje ravno odvod prestikave ¥

o R A

n X




